



吕有兵一边给老人家里劈柴火,一边和老人聊天。

文/图/视频 记者 王媛

「独臂」义工



吕有兵正在帮老人打扫卫生。



吕有兵正在给老人送水的路上。



吕有兵正在老人家里给老人倒热水。



吕有兵给老人理发。



不照顾老人的时候,吕有兵就忙活一下自己的小菜地。



每次吕有兵去马树功老人家里,老人都会拉着他的手,有说不完的话。

“叔,喝水先喝这个热的,暖瓶我放这了,倒水的时候慢着点!”

4月2日,在济南市章丘区垛庄街道西车厢村,吕有兵将两壶热水放到87岁的孤寡老人马树功家里。他一边嘱咐马树功老人按时喝水,一边拿起抹布开始在屋里打扫卫生。擦桌子扫地劈柴,吕有兵干起活来十分麻利,不一会儿,马树功家里就干净多了。吕有兵将劈好的柴火堆放整齐,又将抹布清洗出来晾上,这才告别马树功老人,准备前往下一个老人家里。

今年58岁的吕有兵是西车厢村村民,他年轻时在外打工,一次意外导致他失去了一条胳膊。只剩一只手的吕有兵没有向生活低头,他养过猪挖过草药,用一只手撑起了一个家。8年前,他不再四处打工,而自愿成为村里公益岗的义工,专门照顾村里的独居老人。

“我父母都去世了,村里的老人比较多,很多子女都不在身边,我就把他们当成我的父母来照顾了。”吕有兵说,如今他一共照料了7位老人。“一天至少去他们家里一趟,每天看他们一眼才放心。”

每天早上,吕有兵就来到村委会的开水房里开始烧热水,烧开之后倒入暖瓶中,推着小车开始送水。挨家挨户给几个老人送完热水,帮他们打扫一下卫生、买买菜、洗洗衣服、理理发等,偶尔还会给手脚不便的老人做个饭。哪个老人不舒服了,他就开着自己的电动三轮车把老人送到镇上看病。

“不是亲胜似亲人”,这些年,吕有兵和老人们有了深厚的情谊,老人们也对他很是依赖,一看他来了,总是拉着手有说不完的话。

除了照顾老人,吕有兵还是个远近闻名的“热心肠”。经常会义务为村里做一些事情,比如修理村里的管道,修理农具,他都在行。有时候谁家有个事情需要帮忙,他都开着电动三轮车第一个赶到,用他的话说是“能帮就帮”。

“村里的年轻人越来越少,和这些老人比,我算是年轻人了。除了干活慢点,照顾他们没有问题。”吕有兵说,“我也有老了的那一天,看到村里老人自己一个人在家里,我觉得心里不是滋味。只要身体允许,我会一直照顾他们,一直照顾下去。”

微纪录



扫码看视频